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 خدا نامهب

 رانيا يصنعت قاتيحقت و استاندارد مؤسسة با ييآشنا

 ـ بند موجب به رانيا يصنعت قاتيتحق و استاندارد مؤسسة  و اسـتاندارد  مؤسسـة  مقـررات  و نيقـوان  اصـلاح  قـانون  3مـادة  كي
 ياسـتانداردها  نشـر  و نيتدو ن،ييتع فهيوظ كه است كشور يرسم مرجع تنها 1371 ماه بهمن مصوب ران،يا يصنعت قاتيتحق
  .دارد عهده به را رانيا) يرسم( يمل

 مؤسسـات  و مراكز نظران صاحب *مؤسسه كارشناسان از مركب يفن يها ونيسيكم در مختلف يها حوزه در استاندارد نيتدو
 ،يدي ـتول طيشرا به توجه با و يمل مصالح با همگام يوكوشش شود يم انجام مرتبط و آگاه ياقتصاد و يديتول ،يپژوهش ،يعلم

 كننـدگان، مصـرف  دكننـدگان، يتول شـامل  نفـع،  و حـق  صـاحبان  منصـفانة  و هانـه آگا مشـاركت  از كـه  است يتجار و يفناور
 سينو شيپ .شود يم حاصل يدولت ريغ و يدولت يها سازمان نهادها، ،يتخصص و يعلم مراكز كنندگان، وارد و صادركنندگان

 ـ يها ونيسيكم ياعضا و نفع يذ مراجع به ينظرخواه يبرا رانيا يمل ياستانداردها  از پـس  و شـود يم ـ رسـال ا مربـوط  يفن
 رانيا )يرسم( يمل استاندارد عنوان به بيتصو صورت در و طرح رشته آن با مرتبط يمل تةيكم در شنهادهايپ و نظرها افتيدر

  .شود يم منتشر و چاپ
 دكنن ـ يم ـ هي ـته شده نييتع ضوابط تيرعا با زين صلاحيذ و مند علاقه يها سازمان و مؤسسات كه يياستانداردها سينو شيپ

 ـ اسـتاندارد  عنوان به ب،يتصو درصورت و يبررس و طرح يمل تةيدركم  ـا يمل  ب،ي ـترت نيبـد  .شـود  يم ـ منتشـر  و چـاپ  راني
 ـا يمل استاندارد در شده نوشته مفاد اساس بر كه شود يم يتلق يمل يياستانداردها  ـ تـة يكم در و نيتـدو  5 شـمارة  راني  يمل

  .باشد دهيرس بيتصو به هدديم ليتشك استاندارد مؤسسه كه مربوط استاندارد
 ـ سازمان ياصل ياعضا از رانيا يصنعت قاتيتحق و استاندارد مؤسسة  ـ نيب (ISO)اسـتاندارد   يالملل

 ـ ونيس ـيكم 1  ـ نيب  يالملل
2ك يالكتروتكن

(IEC) 3 يقانون يشناس اندازه يالملل نيب سازمان و
(OIML) 4رابط تنها عنوان به و است

 كـدكس  ونيس ـيكم 
  ييغذا

5
(CAC) يهـا  يازمندين و يكل طيشرا به توجه ضمن رانيا يمل ياستانداردها نيتدو در .كند يم تيفعال ركشو در 

 .شوديم يريگبهره ينالملليب ياستانداردها و جهان يصنعت و يفن ،يعلم يشرفتهايپ نيآخر از كشور، خاص

 مصـرف  از تي ـحما يبـرا  قـانون،  در شـده  ين ـيب شيپ نيمواز تيرعا با تواند يم رانيا يصنعت قاتيتحق و استاندارد مؤسسة

 و يط ـيمح سـت يز ملاحظـات  و محصـولات  تي ـفيك از نـان ياطم حصـول  ،يعمـوم  و يفرد يمنيا و سلامت حفظ كنندگان،
 ـ اقـلام  اي / و ر كشو داخل يديتول محصولات يبرا را رانيا يمل ياستانداردها از يبعض ياجرا ،ياقتصاد  ـ ،يواردات  بيتصـو  اب
 ياجـرا  كشـور،  محصـولات  يبرا يالملل نيب يبازارها حفظ منظور به تواند يم مؤسسه . دينما ياجبار استاندارد، يعال يشورا

 از كننـدگان  اسـتفاده  بـه  دنيبخش ـ نـان ياطم يبـرا  نيهمچن . دينما ياجبار را آن يبنددرجه و يصادرات يكالاها استاندارد

 و تي ـفيك تيريمد يها ستميس يصدورگواه و يزيمم ،يبازرس آموزش، مشاوره، نةيزم در فعال مؤسسات و زمانها سا خدمات
 و ها سازمان گونه نيا استاندارد مؤسسة ، سنجش ليوسا )يواسنج( ونيبراسيكال مراكز و ها شگاهيآزما ،يطيمحستيز تيريمد

 ديي ـتأ ةنام ـيگواه لازم، طيشـرا  احـراز  صـورت  در و كنـد  يم يابيارز رانيا تيصلاح دييتأ نظام ضوابط اساس بر را مؤسسات
 ليوسـا  )يواسـنج ( ونيبراس ـيكال كاهـا، ي يالملل نيب دستگاه جيترو .كند يم نظارت آنها عملكرد بر و اعطا ها آن به تيصلاح

 ـا فيوظا گريد از رانيا يمل ياستانداردها سطح يارتقا يبرا يكاربرد قاتيتحق انجام و گرانبها فلزات اريع نييتع سنجش،  ني
 .است مؤسسه

                                                
 رانيا يصنعت قاتيتحق و استاندارد موسسة *

1- International organization for Standardization 

2 - International Electro technical Commission 

3-  International Organization for Legal Metrology (Organization International de Metrology Legal)  

4 - Contact point 

5 - Codex Alimentarius Commission 



ج  

  

 استانداردوين تد يون فنيسيكم

  تعيين مقاومت در مقابل  - لوله هاي پلاستيكي گرمانرم  - پلاستيك ها  «

  » روش آزمون - ساعت گرد يوه يسقوط وزنه به شتوسط  ضربه

  

  يندگينمايا / سمت و  : سيرئ

  محسن، يمعصوم
  )مريپل يمهندس يدكترا(
  

   يدانشگاه آزاد اسلام يأت علميعضو ه

    :ريدب
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  زاهد، ياحمد
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  شركت صنايع پي وي سي ايران

  خاكپور، مازيار
  )ندسي پليمردكتراي مه(
  

  شركت ساوه صنعت بسپار

  داوري، سوسن
  )فوق ليسانس مهندسي شيمي(
  

  شركت ترموپلاست

  دست پاك، مهسا
  )ليسانس شيمي كاربردي(
  

  شركت پلي سازان

  شبستري، سينا 
  )فوق ليسانس مهندسي پليمر(
  

  انجمن لوله و اتصالات پلي اتيلن

  ، سعيدشفيعي
  )دكتراي مهندسي پليمر(

  لساگستر شركت د



د  

  

  عيسي زاده، احسانعلي
  )ليسانس مهندسي پليمر(
  

  شركت گسترش پلاستيك

 كوشكي ، اميد

  )فوق ليسانس مهندسي پليمر(
  شركت نوآوران بسپار
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و  

  ش گفتاريپ

  

سقوط وزنـه  توسط مقابل ضربه  تعيين مقاومت در–لوله هاي پلاستيكي گرمانرم  –پلاستيك ها  " استاندارد
 و استاندارد سازمان توسط مربوط يها ونيسيدركم آن سينو شيپ كه " روش آزمون -ساعت گرد روشبه 
 ـ تةيكم اجلاس نيششصد و سوم در و شده نيتدو و هيته  رانيا يقات صنعتيتحق  ييايميش ـ اسـتاندارد  يمل
 اصـلاح  قـانون  3 مـادة  كي بند استناد به نكيا ، است گرفته قرار بيتصو مورد 21/12/1387 مورخ مريوپل

 اسـتاندارد  عنوان به ، 1371 ماه بهمن مصوب ران،يا يصنعت قاتيتحق و استاندارد مقررات مؤسسة و نيقوان

   .شوديمنتشر م رانيا يمل
خـدمات،   و علوم ع،يصنا نةيزم در يجهان و يمل يها شرفتيپ و تحولات با يهماهنگ و يهمگام حفظ يبرا

ن يا ليتكم و اصلاح يبرا كه يشنهاديپ هر و شد خواهد نظر ديتجد لزوم مواقع در رانيا يمل ينداردهااستا
ن، يبنـابرا  . گرفت خواهد قرار توجه مورد مربوط يفن ونيسيكم در نظر ديتجد هنگام شود، ارائه استانداردها

   .كرد استفاده يمل ياستانداردها دنظريتجد نيآخر از همواره ديبا
  

 :است ريز شرح به گرفته قرار استفاده مورد استاندارد نيا ةيته يبرا كه يو ماخذ منبع

  
DIN EN 744:1995, Thermoplastics pipes – Test method for resistance to external 

blows by the round-the-clock method 
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 توسط ضربهمقاومت در مقابل ن ييتع – گرمانرم يكيپلاست يلوله ها –ها  كيپلاست

  روش آزمون -گرد ساعت روشسقوط وزنه به 

  و دامنه كاربرد هدف   1

لوله هاي  وارد بر ي روشي براي تعيين مقاومت در مقابل ضربه ي ارائه اين استانداردن يتدو هدف از
  . است ساعت گرد روشسقوط وزنه به توسط  با سطح مقطع دايره اي گرمانرم لاستيكيپ
آزمون  ي، دمايزيا ممي 2ينوع يون هاآزم يبرا. لوله قابل استفاده است 1صيخآزمون تر ين روش برايا

ºC0 ا يºC 20-  داردكاربرد .  
  

 يا دماهاي ºC0 يربه در دماضكه با الزامات ) PP-H(لن يپروپ يمر پليساخته شده از هموپل يلوله ها يبرا – يادآوري

ه يمصارف تخل يبرا PP-H ياست؛ مشروط بر آنكه لوله ها مجاز )ºC)2±23 ين تر مطابقت ندارند، آزمون در دماييپا

ها، بر روي لوله نشانه اي اضافي مبني بر عدم نصب در دماي زير صورت بايد در نشانه گذاري آن دراين. فاضلاب استفاده شوند

ºC5+ قيد گردد.   

  

  و تعاريف اصطلاحات  2

  :رود يبه كارمر يف زين استاندارد، تعريدر ا

   TIR(3( ضربه صحيحنرخ   2-1

  .باشد يم ك محموله لولهي يبرام بر تعداد كل ضربات، برحسب درصد، يص تقسيتعداد كل نقا
  

محموله  آن يبرا TIRاز  ينيجه، فقط تخميشوند و نت ياز محموله انتخاب م يصورت اتفاقه ب ه هادرعمل، آزمون – يادآوري

  . است

  

  روش اصول  3

د از يتول يك راه اندازيا يك محموله يانگر يلوله هستند، كه نما لطو ده شده ازيبر ي، قطعاته هاآزمون
وزنه يك  از ياتدرمعرض ضرب ،روي محيط خودمشخص  ييها هاي لوله در مكان آزمونه. باشند ياكسترودر م

محموله، يا راه ) TIR(ضربه  صحيحبا نرخ زان بروز نقص يم. قرار مي گيرند نيمع ياز ارتفاع درحال سقوط
  . درصد مي باشد TIR ،10حداكثر مقدار . توليد، تخمين زده مي شوداندازي 

  

                                                
1 - Batch release test 

2 - Type testing 

3 - True Impact Rate 
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زان سخت يتوان م ير ارتفاع مييا تغيوزنه  جرمر يياز، با تغيمختلف مورد ن يمنظور انطباق با مشخصه هاه ب – 1 يادآوري

به  TIRاز  يگرير ديخاب مقادق انتيآزمون از طر يريزان سخت گير ميي، تغياز لحاظ فن. ر دادييگيري اين روش آزمون را تغ
  .ستيمشخص شده است، مجاز ن ن استانداردير از آنچه كه در ايغ

  

ن احتمال يدرعمل، توازن ب يد؛ وليآ يش كل محموله بدست ميق آزمايفقط از طر يجه كاملا قطعيك نتي – 2 يادآوري

  .شتر، لازم استيشات بينه انجام آزمايو هز يجه قطعيك نتي يآمار
  

  :شده است ديقارجاع داده،  روش آزمون ن استاندارديبه اكه  ييهايژگيشرايط آزمون زير در استاندارد و – 3 يادآوري

  ؛)ديده شود1-7 ربنديزاز  "الف" قسمتو  2- 4 ربنديز(و جرم ضربه زن  1نوع ضربه زن - الف
  ؛)ديده شود، برحسب كابرد 4- 7ا ي 3-7، 2-7 يربندهايز و 4-4 ربنديز(زن ارتفاع سقوط ضربه  -ب
  ؛)ديده شود 9از بند  "پ" موردو  1-5 ربنديز(روش نمونه برداري  -پ
  ؛ )ديده شود 7و بند  2-5 ربنديز( كه بايد استفاده شود  ه هاآزمون ددر صورت لزوم، تعدا -ت
  ؛)ديده شود 6بند ( تثبيتو محيط  تثبيتي آزمون و هادما -ث
  ).ديده شود 1-7 ربنديزاز  "ت" قسمت(گزين براي نقص درصورت لزوم، هرگونه معيار اضافي يا جاي -ج

  

  ل لازميوسا  4

  ):1شكل (باشد  ير ميز يشامل اجزاء اصلاه آزمون سقوط وزنه دستگ
    ياصل قاب  4-1

 ربنديز(ك ضربه زن ي. محكم نصب شده است يت عموديا لوله راهنما در وضعيراهنما  يها ليبا ر يقاب اصل
 هسقوط كند؛ ب يصورت آزاد و عموده رد، كه بتواند بيگ يقرار م ياب طورن قيدرون ا) ده شوديد 2- 4

  . نباشد يدرصد سرعت تئور 95كه سرعت ضربه زن در لحظه برخورد به لوله كمتر از  يطور

                                                
1 - Striker 



  3

  
  دستگاه ضربه سقوط وزنه - 1شكل 

A  :راهنما  
B  :يخط كش مدرج، كه برا 

ه مختلف لوله ب ياندازه ها
م يقابل تنظ يصورت عمود

  .است
C  :يقاب اصل  
D  :ضربه زن  
E  :يجناق يايگون º120  
F  :ه صلبيپا  
L  :متر 6/2با يتقر  



  4

  ضربه زن  4-2

 ين برجستگيا. ره استيم داياز آن به شكل ن يا بخشي ياست كه كل برجستگ يبرجستگ يضربه زن دارا
 ضربه زنبسته به جرم ضربه زن، ابعاد . ميلي متر مي باشد 10به طول حداقل  ياستوانه ا گردنهك ي يدارا

  . مي باشد 2و شكل  1مطابق با جدول 
  ضربه زن برجستگيابعاد  -1جدول 

  ds  α  ، ميلي متر d  ، ميلي متر Rs  نوع

25d  50  25  (*  (*  

90d  50  90  (*  (*  
  .منظور آزادي در طراحي، مقادير مشخص نشده اند هب*) 

  

  
  25dنوع ) الف

  
  90dنوع ) ب

  متر يلي، برحسب مابعاد ضربه زن - 2شكل 



  5

د از يبا ي، برجستگگردنهر يدر ز. انتخاب شود 2د از جدول ي، شامل هرگونه وزنه همراه، باجرم ضربه زن
 ج يباشد كه بر نتا يصياز نقا يسطح ضربه زن عارمتر باشد و  يليم 5واره يجنس فولاد با حداقل ضخامت د

  .باشند يآزمون اثرگذار م
  لوگرمي، برحسب كجرم ضربه زن -2جدول 

  )± kg 005/0( جرم ضربه زن

  90dنوع   25dنوع 

25/0  0/1  2/3  0/10  

5/0  25/1  0/4  5/12  

8/0  6/1  0/5  0/16  

  0/2  3/6    

  5/2  0/8    

  

  هه گاه صلب آزمونيتك  4-3

ا ين گونيا يرينحوه قرار گ. متر است يليم 200حداقل  به طول º120 يجناق يايك گونياه شامل ه گيتك
متر از وسط قطع  يليم ±5/2 هحدودما را در يگون يباشد كه محور خط سقوط ضربه زن، محورها يد طوريبا

  ).  1شكل (كند 
  .كندرا يد آنقدر صلب باشد كه بتواند اثر ضربه را ميه گاه بايساختمان تك

  مكانيسم رهايش وزنه  4-4

اندازه گيري  هارتفاع از سطح بالايي آزمون. متر قابل تنظيم است رها مي شود 2وزنه از ارتفاعي كه تا حداقل 
  . مي شود

  

  ه هاآزمون  5

  مونه هاه آزيته  1- 5
از اكسترودر  يازك راه انديا از يك محموله ياز  يصورت تصادفه ده شوند كه بيبر ييد از لوله هايبا ه هاآزمون

  . شده اند انتخاب
  .متر باشد ميلي  200 ± 10مونه بايد آزهر طول 

  .دو انتهاي برش خورده بايد عمود بر محور لوله، تميز و عاري از آسيب باشند
تعداد خطوط طولي با فواصل  3ميلي متر، بايد مطابق با جدول  40براي لوله هاي با قطر خارجي بزرگتر از 

  . يط لوله رسم شونديكسان روي مح
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صورت ه خطوط بعدي ب. در يك مكان تصادفي رسم مي شود هيك خط مستقيم در امتداد طول آزمون: مثال
يعني آخرين خط در فاصله اي مساوي با خط . پي در پي در فواصل مساوي نسبت به يكديگر رسم مي شوند

  .اول قرار دارد
  ه هاي آزمونتعداد خطوطي ترسيمي با فاصله مساوي رو - 3جدول 

  تعداد خطوط ترسيمي با فاصله مساوي  متر ميلي ،) dn(قطر خارجي اسمي 

40≤nd   --  

6340 ≤< nd  3  

9063 ≤< nd  4  

12590 ≤< nd  6  

180125 ≤< nd  8  

250180 ≤< nd  12  

355250 ≤< nd  16  

355>nd  24  
  

  ها آزمونهتعداد   2- 5
  :دارد ير بستگيلازم به موارد ز يها آزمونهتعداد 

  ؛)ده شوديد 1- 5 ربنديز(محصول كه قابل كاربرد باشد  يهرگونه الزامات نمونه بردار - الف
  اندازه لوله تحت آزمون؛ -ب
  ؛)ده شوديد 7و بند  3جدول (رد يرض آنها قرار بگد در معيبا هكه آزمون يبه تعداد ضربات -پ
  ).ده شوديد 5-7 ربنديز(ج بدست آمده ينتا -ت

ه ب يابيك بار ارزيحداقل بتوان  8د آنقدر باشد كه مطابق با بند يها با آزمونهعلاوه بر موارد فوق، تعداد 
ده يد 2و 1و معادلات  5جدول (انجام داد  Cا ي A ،Bج در ينتا يريه قرار گيمنظور مشخص كردن ناح

  ).شود
  .ضربه وارد نمود 25بايد طوري باشد كه حداقل بتوان  ه هاتعداد آزمون

  
  .باشد يآزمونه م 5متر،  يليم 110 ياسم يقطر خارج يلازم برا يتعداد آزمونه ها :مثال

  هامونه آزت يط تثبيشرا  6

 4جدول  داده شده در يزمان يكمتر از بازه هابايدنا هوا يخ يمونه در حمام آب و آزت يتثببازه هاي زماني 
  .باشد

 

 

 



  7

 

  ت آزمونهيتثب يزمان يبازه ها -4جدول 

  ، )e( ضخامت ديواره
  متر ميلي

  ، دقيقهت آزمونهيتثببازه زماني 

  هوا  حمام آب و يخ

6.8≤e  15  60  

1.146.8 ≤< e  30  120  

1.14>e  60  240  

   
    بايد در هوا، دما تيتثبو درصورت ) Cº)1 ± 0 ت آزمونهيتثبي درصورت استفاده از حمام آب و يخ، دما

Cº )2 ± 20- (باشد.  
  

  آزمونروش   7

ر، بر حسب كاربرد، يط زيد مطابق با شرايبا 5-7تا  2- 7 يهاربنديزمشخص شده در  يها دستورالعمل  7-1
  :اجرا شود

  .مطابق با استاندارد مرجع باشد 2انتخاب شده از جدول  يجرم يد دارايبا) 2- 4 ربنديز(ضربه زن  - الف
 ههر ازمونشود،  يم يش نگهداريآزما يدر دستگاه آزمون در دما آزمونه يط برايكه مح يجز در حالت -ب

ا چند يك ي، در معرض 5مطابق با جدول  يد در محدوده بازه زماني، باتثبيتط يرون آوردن از محيبعد از ب
  :رديضربه قرار بگ

  انجام ضربات يبازه زمان -5جدول 

  هيانجام ضربات، ثان يبازه زمان  متر ميلي ،) dn(قطر خارجي اسمي 

110≤nd  10  

200110 ≤< nd  30  

200>nd  60  

  
 يدر فاصله زمان هكه آزمون ير نباشد، درصورتيده امكان پذمشخص ش يانجام تمام ضربات در بازه زماناگر 
مجدد شود،  تثبيتقه يدق 5برگردد و به مدت حداقل  تثبيتط يبه مح يبازه زمان يه پس از انتهايثان 10

طور كامل ه د بيمونه باآزصورت،  نير ايدرغ. منظور آزمون استفاده نموده مونه بتوان از همان آز يدوباره م
  .ا كنار گذاشته شوديشده و  مجدد تثبيت
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گردنه برجستگي ) d(قطر  25/0يا دندانه بيش از  كنگرهاگر گام ، 2يا دندانه دار 1دار كنگرهبراي لوله  -پ
ا دندانه وارد ي كنگره يه ضربه زن بر بالايرد كه ضربه اوليقرار گ يد طوريبا هباشد، آزمون) 2شكل (ضربه زن 

  .شود
ر مسلح يجاد شود و با چشم غيلوله كه در اثر ضربه ا يا شكاف در سطح داخليا هر گونه ترك يشكستن  -ت
 يفرورفتگ. د شده باشديق يگريموارد د ،نكه در استاندارد مرجعيمگر اگردد؛  يده شود، نقص محسوب ميد

مي توان از وسايل  ه هامنظور بررسي آزمونه ب. شود يسطح، نقص محسوب نم يرو ين خوردگيا چي هآزمون
اگر از معيارهاي نقص به جز آنچه كه در اين استاندارد قيد شده استفاده مي . د روشنايي استفاده نمودايجا

  .گردد، بايد در گزارش آزمون آورده شوند
ضربه زن و  ا كمتر، با استفاده از جرم مناسبيمتر  يليم 40 ياسم يبا قطر خارج يلوله هابراي    7-2

ا عدم يرد؛ و نقص يگ يك ضربه قرار ميدر معرض  هندارد مرجع، هر آزمونارتفاع مناسب سقوط مطابق با استا
 ربنديزمطابق با آزمون لوله،  ير اندازه هايسا يبرا). 1-7 ربنديزاز  "ت" قسمت(گردد  يم ثبت آزمونهنقص 

شد؛ د شده بايق هك ضربه به هر آزمونينكه در استاندارد مرجع، وارد كردن فقط يرد؛ مگر ايگ يانجام م 3- 7
  . رديگ يانجام م 4-7 ربنديزصورت آزمون مطابق با  نيكه درا

مونه در آزم شده، ياز خطوط ترس يكي يبا رها كردن ضربه زن از ارتفاع مشخص شده و سقوط آن رو   7-3
- 7 ربنديز(مونه دچار نقص نشد اگرآز .)3از بند  3 يادآوريو  1-5 ربنديز( ك ضربه قرار داده شوديمعرض 

، )3و جدول  1-5 ربنديز(شود  يچرخانده م يم شده بعديدن به خط ترسيتا رس يجناق يايل گون، در مح)1
د انجام يمجدد با تثبيتاز، يدرصورت ن. رديگ ياز ضربه زن درحال سقوط قرار م يو دوباره در معرض ضربه ا

  ).1-7 ربنديز "ب" قسمتو  6بند (رد يگ
افت كنند يضربه درك يهر كدام م شده يا تمام خطوط ترسيشود  صمونه دچار نقآزكه  ين روند تا زمانيا

  .گردد ثبتست يبا يم يتعداد ضربات و هرگونه نقص .ابدي يادامه م
شود  يانجام م يبه گونه ا يدر پ يپ يمونه هاآز يدرصورت الزام توسط استاندارد مرجع، آزمون بر رو   7-4

  .شود يارجاع م 1-7 ربنديزاز  "ت"قسمت رد و سپس به يك ضربه قرار گيمونه در معرض آزكه هر 
مطابق  Cا نوع ي Aنوع  از يجه ايمعمولا نت ص مشاهده شده،يبا درنظر گرفتن تعداد كل ضربات و نقا   7-5

صورت، انجام  نير ايدرغ. گردند يم ثبت 9ج مطابق با بند يصورت، نتا نيشود؛ كه درا ين مييتع 8با بند 
بدست آيد؛ يا با  Cا نوع ي Aنوع  از يجه ايابد تا نتي يآنقدر ادامه م 4-7 تا 1- 7 يهاربنديزآزمون مطابق 

  .از ادامه آزمون صرفنظر شود Bبدست آوردن نتيجه اي از نوع 
  

  جيان نتايب  8

ج ير، نتايق محاسبه به روش زيا از طري 6ك اكسترودر، با مراجعه به جدول ياز  يا راه اندازيهر محموله  يبرا
  .ان شوديب Cا ي A ، Bد برحسب يبا

  

                                                
1 - Corrugated pipe 

2 - Ribbed pipe 
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  درصد برحسب تعداد ضربه ها و نقص ها 10در  TIRان يب - 6جدول 

  تعداد 

 *)ضربه ها

  تعداد نقص ها

  ر قابل قبولي، غCه يناح  ، ادامه آزمونBه يناح  ، قابل قبولAه يناح

20 – 25  0  1 – 3  4  

26 – 32  0  1 – 4  5  

33 – 39  0  1 – 5  6  

40 – 48  1  2 – 6  7  

49 – 52  1  2 – 7  8  
  

53 – 56  2  3 – 7  8  

57 – 64  2  3 – 8  9  

65 – 66  2  3 – 9  10  

67 – 72  3  4 – 9  10  

73 – 79  3  4 – 10  11  
  

80  4  5 – 10  11  

81 – 88  4  5 – 11  12  

89 – 91  4  5 – 12  13  

92 – 97  5  6 – 12  13  

98 – 104  5  6 – 13  14  
  

105  6  7 – 13  14  

106 – 113  6  7 – 14  15  

114 – 116  6  7 – 15  16  

117 – 122  7  8 – 15  16  

123 – 124  7  8 – 16  17  

 . ضربه بدون نقص بايد وارد شود 25قبل از توقف آزمون، حداقل *) 

  

  :شوند ير محاسبه ميبا استفاده از معادلات ز ين نواحيب يمرزها
                                                                          

)1(  0.5
A/B p)]-[np(1u  - 0.5 - npS =  

)2(  0.5
B/C p)]-[np(1u   0.5  npS ++=  

  :در آن كه



  10

u  =282/1 )10  ؛)سمتيك شكست در درصد  
p  =1/0 )TIR(؛  
n  =تعداد ضربه ها.  
  :تواند استفاده گردد ير ميصورت ز هب 3سهولت، شكل  يبرا – 1 يادآوري

 Aجه از نوع يو نت رند؛يگ يقرار م 3از شكل  Aه يدر ناح مشاهده شده ياه درصد باشد، تعداد نقص 10ر يز TIRاگر  - الف
  .دباش يم

مورد استفاده  يه هاتعداد آزمون يرند، برمبنايقرار گ 3از شكل  Bه يمشاهده شده در ناح يها كه تعداد نقص يدر صورت -ب
  ).ده شوديدوست الف ياز پ 2- بند الف(است  Bجه از نوع يتوان گرفت؛ و نت ينم يميچ تصميه
 Cجه از نوع يرند؛ و نتيگ يقرار م 3از شكل  Cه يمشاهده شده در ناح يدرصد باشد، تعداد نقص ها 10 يبالا TIRاگر  -پ
  .باشد يم

  
  )درصد درجه اطمينان 90در ( TIRدرصد  10براي  ه هاتعداد آزمون -3شكل 

د يسه با تعداد كل ضربات، نبايدچار نقص، در مقا ينه هاموآز، تعداد TIRمنظور اجتناب از اشتباه شدن با ه ب – 2 يادآوري

   .، درصدگيري فقط يك تقريب استTIRزيرا در مورد ان شود؛ يبرحسب درصد ب
  

  گزارش آزمون  9

  :زير باشد اطلاعاتبايد شامل آزمون گزارش 
 ؛ي مرتبطها يژگيو شماره استاندارد و ملي استاندارد نيا شماره - الف

  ؛)جنس ماده ،كاربرد، ديخ توليتار، ابعاد، نوع لوله ،دكنندهيتول( تحت آزمون همشخصات كامل لول -ب
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ف روش ياز آن برداشته شده اند و توص ه هاكه آزمون يوسته ايد پيتول يا راه اندازيف محموله مجزا يتوص -پ
  ؛ينمونه بر دار

  ؛ه هاآزمون تعداد -ت
  ط؛يو محوس، زمان يشامل دما برحسب درجه سلس تثبيتات يجزئ -ث
  ؛لوگرمينوع ضربه زن و جرم آن، برحسب ك -ج
 ؛دچار نقص شده يمونه هاآزتعداد كل  -چ

  .تعداد كل ضربه ها -ح
ن يگزيا جاي يار اضافيات هرگونه معي؛ و درصورت لزوم جزئ)ده شوديد 8بند ( Cا ي A ،Bصورت ه جه بينت -خ
  ؛)3بند  3ي از يادآور "ج"و  مورد  1-7 ربنديزاز  "ت"قسمت (نقص  يبرا
هر عاملي كه مي تواند بر نتايج اثر گذارد، از قبيل هرگونه رويداد يا جزئيات عملياتي، كه در اين استاندارد  - د

  به آن اشاره نشده است؛
 .آزمونانجام تاريخ  - ذ
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  پيوست الف

  )اطلاعاتي(

  درحال ترخيص يج از محموله هاينتا يابيارز

  
  اتيكل  1- الف

لوله و استفاده از  درحال ترخيص يج بدست آمده از محموله هاينتا يابيدر مورد ارز يوست، اطلاعاتين پيا
ج با استفاده ينتا يابيارز، 6ر داده شده در جدول يمقاد يورا يريمقاد يبرا. كند يفراهم م) 8بند (، 6جدول 

منظور نمونه ه ب ين روشيوست همچنين پيا. شود يانجام م) 8بند (برحسب كاربرد ) 2(و ) 1(معادلات از 
  ).ده شوديد 4-بند الف(كند  يه ميوسته توصيد پيش از توليو آزما يبردار
  .شود ير گرفته ميك محموله مجزا با توجه به ملاحظات زياز از يمورد ن يها آزمونهم در مورد تعداد يتصم

زير توضيح داده مي هاي  اين امر از طريق مثال.ن استييپادقت آزمون  ين آماريقوانبا بق اطم، يطور كله ب
  :شود

ك ياز  يصورت اتفاقه كه ب يا آزمونهدر مورد  TIRدرصد  10 يد ادعاييمنظور تأه ش بيهنگام آزما )1
ن است يدچار نقص شود، نشانگر ا هك آزمونيضربه،  100 يمحموله برداشته شده است، اگر به ازا

  ؛)نانيرصد اطمد 90با (درصد خواهد داشت  9/3درصد و  1/0ن يب يا TIRكه محموله 
 5/2اي بين  TIRدچار نقص شود، نشانگر اين است كه محموله  هآزمون 5ضربه،  100اگر به ازاي  )2

 ؛)درصد اطمينان 90با (درصد خواهد داشت  1/9درصد و 

 5/5اي بين  TIRدچار نقص شود، نشانگر اين است كه محموله  هآزمون 9ضربه،  100اگر به ازاي  )3
  ).درصد اطمينان 90با (داشت درصد خواهد  8/13درصد و 

  

  ت مستقليفيك نشانك يبا  درحال ترخيص يمحموله ها   2- الف
  )بخش مربوط به ارزيابي انطباق استاندارد سيستم قابل كاربرد، ديده شود(
  

 يشيق و پايكند كه تصد ياستفاده م يتياز وضع - 2-2-الف ربنديزح شده در يتشر روش كار  1- 2- الف
  :شود ير انجام ميات زيفرض يمستقل برمبنا

ا يكوچكتر  TIR يبرا) (ده شوديد 8بند (رد يقرار گ Aه يها در ناح مونه، تعداد نقصآزك ياگر از  )1
 TIRبودنِ  يا مساويبر كوچكتر  يقابل قبول مبن يده اييصورت تأ ني، درا)درصد 10با  يمساو

  ؛ديآ يبدست م ،ن شدهييمقدار تع نسبت به ،محموله
 TIR يجه گرفت كه محموله دارايتوان نت يرد، ميقرار گ 6جدول  Cه يا در ناحه اگر تعداد نقص )2

 ؛ن شده استييبزرگتر از مقدار تع يا
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د انتخاب شوند؛ تا بتوان به يبا يشتريب يمونه هاآزرد، معمولا يقرار گ Bه يها در ناح اگر تعداد نقص )3
، ضربه خورده يمونه هاآزمام ت يجه تجمعيبا استفاده از نت ين جمع بنديا. ديرس يك جمع بندي

  .شود يانجام م ،ياز محمولة تحت بررس برداشته شده
  

ن ادعا يدرصد است و ا 10با  يا مساويكوچكتر  يا TIR يك محموله مجزا داراياگر ادعا شود كه   2- 2- الف
  :د نمودييتوان آن را تأ ير ميق زيصورت از طر نيت شود، درايحما يفيك نشانك يتوسط 
بر  يقابل قبول مبن يده اييصورت تأ نيرد، درايقرار گ Aه يها در ناح ، تعداد نقصآزمونهك ياگر از  )1

  د؛يآ يدرصد دارد، بدست م 10با  يا مساويكوچكتر  يا TIRنكه محموله يا
 ؛رديقرار گ Aه يد در ناحيبا يبعد آزمونهها از  رد، تعداد نقصيقرار گ Bه يها در ناح اگر تعداد نقص )2

  .شود يد نمييتأ يفيك نشانصورت گرفته توسط  يرد، ادعايقرار گ Cه يها در ناح صاگر تعداد نق )3
  

  .درصد 10با  يا مساويكوچكتر  TIR يد ادعاييتأ به منظور شيانجام آزما :مثال

  :صورت زير تعيين مي شوده ضربه فراهم باشد، نتيجه ب 100مونه آنقدر بزرگ باشد كه امكان وارد كردن آزاگر 
كه اين  صورت تأييده اي قابل قبول مبني بر اين نقص وجود داشت، دراين 13ضربه، تا  100آزمايشي با اگر پس از  )1

  درصد دارد، بدست مي آيد؛ 10اي كوچكتر يا مساوي با  TIRمحموله 

  .، ادعاي صورت گرفته توسط نشان كيفي تأييد نمي شودرخ دهدنقص يا بيشتر  14اگر  )2
  

  بدون نشان كيفي صدرحال ترخيمحموله هاي   3- الف
  )بخش مربوط به ارزيابي انطباق استاندارد سيستم قابل كاربرد، ديده شود(

ن مورد يدر ا يدرصد است ول 10اي كوچكتر يا مساوي با  TIRاگر ادعا شود كه يك محموله مجزا داراي 
  :دمي توان از طريق زير تأييد نمو ن ادعا رايصورت ا نشان كيفي وجود نداشته باشد، دراين

صورت تأييده اي قابل قبول مبني بر  قرار گيرد، دراين Aها در ناحيه  مونه، تعداد نقصآزاگر از يك  )1
  درصد دارد، بدست مي آيد؛ 10اي كوچكتر يا مساوي با  TIRاينكه محموله 

اي بزرگتر  TIRمي توان نتيجه گرفت كه محموله داراي قرار گيرد،  Cها در ناحيه  اگر تعداد نقص )2
 رصد است؛د 10از 

مونه هاي بيشتري انتخاب شوند؛ تا بتوان به آزست يبا يم قرار گيرد، Bها در ناحيه  اگر تعداد نقص )3
مونه هاي ضربه خورده، آزاين جمع بندي با استفاده از نتيجه تجمعي تمام . يك جمع بندي رسيد

  .انجام مي شود
  

  .درصد 10اوي با كوچكتر يا مس TIRنظور تأييد ادعاي ه مانجام آزمايش ب: مثال
صورت زير تعيين مي ه ضربه فراهم باشد، نتيجه ب 100آنقدر بزرگ باشد كه امكان وارد كردن  آزمونهاگر 
  :شود
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 10تر از كوچكاي  TIRمي توان نتيجه گرفت كه محموله داراي ، رخ دهد ا كمتري نقص 5اگر  )1
  درصد است؛ 

 10اي بزرگتر از  TIRمحموله داراي  مي توان نتيجه گرفت كه، رخ دهدنقص يا بيشتر  14اگر  )2
 درصد است؛

به . (نقص رخ دهد، ضربه هاي بيشتري لازم است؛ تا بتوان به يك جمع بندي رسيد 13تا  6اگر  )3
مي توان نتيجه گرفت كه محموله  باشد، 20ها  ضربه تعداد كل نقص 50عنوان مثال، اگر پس از 

  ).درصد است 10اي بزرگتر از  TIRداراي 
  

  وستهيد پيتول: ينمونه بردار يبرا يشنهاديپ روش كار - 4- الف
  :شود يه ميوسته توصيد پيتول ير برايز يبردار روش نمونه

رد؛ تا بتوان نشان داد كه يد تحت ضربه قرار گيبا آزمونهاز  يد، تعداد كافيتول يك راه اندازيدر آغاز  )1
TIR  ده شوديد 8بند (درصد است  10با  يا مساويلوله كوچكتر.(   

كه  يطوره ب ،د برداشته شوديبا آزمونه يساعت، تعداد كاف 8كمتر از  يزمان يپس از آن، در بازه ها )2
 .ضربه وارد نمود 20بتوان حداقل 

، توليد مي تواند رخ ندهداگر هيچ نقصي شود،  يبرداشته م 4- كه مطابق با بند الف يا آزمونهدر  )3
 ادامه يابد؛

هاي بيشتري بايد آزمايش  آزمونه، 4-شته شده مطابق با بند الفبردا آزمونهدر صورت بروز نقص، در  )4
يعني تعداد (بتوان به جمع بندي قابل قبول يا مردود دست يافت  8كه مطابق با بند  شود؛ تا زماني

  ).قرار گيرد Cيا  Aها بايد در ناحيه  نقص
  


